春风十里,一"植"有你

中国兵器西北工业集团 青年交友联谊活动 浪漫来袭

为切实服务青年实际需求,搭建青年交流、择偶的平台,3月12日,由西北工业集团团委主办,我主良缘西安分公司承办,主题为《春风十里一"植"有你》单身交友联谊活动在陕西省西安市昆明池七夕公园成功举行。

本次活动邀请了北方光电集团、中国科学院光学精密机械研究所、陕煤供应链、西安市第九人民医院、高新医院、隆基聚能、中煤遥感等单位的优秀男女青年。来自西北工业集团科研、生产、职能部门等多个岗位80余名优秀单身青年员工积极参与了本次活动。众多单身男女青年在这里浪漫邂逅,开启了一场浪漫植树联谊之旅。

活动现场,气氛热烈,嘉宾根据缘分号码牌分组,每组第一名嘉宾在腰上缠上布带道具进行接力,嘉宾之间需要转圈传递布带,当布带从第一名传递到最后一名嘉宾时,即完成游戏。用时最慢的一组将要接受"惩罚"。

随后,单身青年男女互找搭档开始了植树环节。大家在认真聆听专业人士讲解种树要点后,分工协作,有的拿起铁锹挖坑、有的扶正树苗、有的合力填土、有的负责浇水,整个植树现场呈现出一片热火朝天的劳动景象。

经过大家共同努力,一棵棵树苗稳稳地 扎根在土壤里,焕发出无限的生机与活力。此 次活动将植树护绿、交友联谊和志愿服务有 机结合,单身男女在放松身心、感悟绿色生活 的同时,也进一步收获了友谊,提高了青年人 的归属感和幸福感。

本次活动旨在助力西北工业青年扩大交友圈、生活圈,促进多渠道交流往来,切实提升西北工业青年获得感、幸福感。下一步,西北工业集团团委将持续开展"我为青年办实事"活动,常态化组织开展不同主题、不同规模、不同群体的联谊活动,力所能及为身边的青年办一件看得见、摸得着的实事,为履行强军首责、推动高质量发展、打造一流高科技产业集团贡献青春力量。 (秦立服)

党建引领风帆劲 创新品牌谱新篇

-石洞沟煤业聚力党建融合提升工作效能纪实

四川川煤华荣能源石洞沟煤业公司党委把党建品牌建设与中心工作深度融合,坚持"稳字当头、稳中求进、稳中向好"的工作基调,去年以来,锚定全年目标任务,用品牌建设的理念、方法和机制,提升党建工作效能,同心同力打赢了攻坚战,圆满完成各项年度目标任务,顺利实现"满堂彩"。

统一思想强引领, 服务大局添动能

全面加强党的领导,认真传达贯彻落实中央及上级党委的各项决策部署,充分发挥国有企业的社会担当,以党建为引领,把稳思想之舵,扬起全局之帆。

聚焦主题主线,强化理论学习夯基础。实行"领导领学、专家讲学、干部督学、职工跟学"学习机制,不断加强对习近平新时代中国特色社会主义思想以及党的二十大精神的学习领会贯彻。召开党委会议19次,开展"第一议题"学习19次,党委中心组理论学习12次。

聚焦"主责主业",树牢大局意识强作风。 高标准推进党风廉政建设,持续深化"以案促改"工作,以"13 种"作派整治为抓手,严整"六松一滑"现象(思想松懈、作风松垮、纪律松弛、管理松劲、制度松形、责任松动、标准化滑坡),开展作风纪律专项督查44起,发出处罚通报44期,先后对69名相关人员给予了谈心谈话或经济处罚,处罚金额15080元。

聚焦"特色品牌", 抓牢思政工作促稳定。 打造职工"心灵驿站", 聘请高级心理健康辅导师为专业顾问, 通过面对面心理咨询、电话访谈、网络沟通等方式调解职工情绪, 引导职工正确认识、缓释与排解压力; 按照"红帽子+红色文化"主线, 每月紧紧围绕安全生产、经营管理、综采攻坚项目、爱国卫生运动、困难帮扶、支援服务等方面常态化开展了"红帽子"工程系列活动;成功组织了综采誓师大



会、综采地面三机配套演练,综采联调联试仪式,成立石洞沟煤业31111智能化综采项目党员先锋队、青年突击队,协同开展"科技引领前行奋斗成就梦想"攻关活动。

擘画安全线路图, 创新驱动提质效

强化目标导向,攻坚克难,推动安全工作 持续向好,不断深化矿井"五化融合"建设,增 强企业高质量发展核心竞争力。

在"学"字上下功夫。坚持做到"先学一步,学深一层,学思践悟",多维结合抓实安全培训。邀请专家到矿宣讲安全生产,邀请高级讲师到矿专题辅导新版《安全生产法》,开展专题安全宣讲、线上线下知识竞赛和主题征文比赛等特色活动。

在"严"字上动真格。坚持发扬斗争精神, 严格执行《安全目标考核办法》,实行货币制 度,用经济杠杆降低安全事故发生的风险。持 续深化"双控"体系建设,去年全年共自查隐 患问题 1667条,风险管控措施落实率、隐患 整改合格率达 100%。重拳出击狠反"三违", 全年共查出一般"三违"246起,严重"三违"37 起,处罚金额 10.26 万元,开展"三违"人员靶 向培训 4 期。

在"实"字上勤耕耘。抓住采掘接续重点, 全力以赴完成煤炭保供任务。

在"新"字上求突破。立足于加快科技成果转化为企业效益为基点的实施方向,进行各类项目技术攻关研究。尤其是与科研院校联合开展《急倾斜大采高俯伪斜智能化综采技术研究与应用》产学研技术攻关,成功实现了智能化综采设备的优化配套。全年申报科技成果10项,专利成果6项,取得授权专利证书6项,年度完成青年创新成果累计68项,其中论文10篇、发表在有影响力的杂志7篇;提前部署完成深部资源核实勘探,为矿井下步产能核增打好基础。

在"精"字上出成效。以全面预算管理为

抓手,积极推进对标管理,对采掘各队生产材料消耗、用电成本等严格对标考核,不断优化井巷断面和支护设计。

打造文化软实力, 全心全意办实事

面临新的机遇和挑战,不断以科学发展的眼光打造自己的一流企业文化,让企业先进的文化理念根植于每位职工心中,激发全矿职工干事创业的热情。

务实创新,保障企业文化建设落实。不断提升文化势能,汇聚文化动能,建造诗画矿井,谱写发展篇章。今年加快了山地文化公园、井下安全文化长廊、地面行人快捷通道安全文化长廊、廉洁文化广场等重要工程建设。将先进人物事迹汇编成《甘做一块燃烧的煤》,编印完成《职工安全手册》《警示教育典型案例汇编》和《党风廉政警示教育典型案例汇编》,完成了《石洞沟煤业赋》《石煤之歌》《最美石煤人》"一赋二歌"创造,荣获 2022 年度华荣能源公司安全文化建设先进单位。

起当作为,坚持全心全意服务职工。全力推进"我为基层办实事"项目,形成清单,按照时间节点,督促各部室序时推进。做好困难职工帮扶工作,利用上级工会供给侧结构性改革政策,帮扶困难职工55人,为12名生病入院职工送去慰问资金共计15200元。修建行人便道,让职工上下班更加方便安全。还解决了职工供暖供水需求、生活用水问题、矿区沿线道路车辆通行拥挤等问题。

凝心聚力,开展丰富多彩文化活动。通过 "打开门""引进来"和"走出去"的方式,充分 利用好企业文化展示平台,开展形式多样的 文化活动。举办了"唱响主旋律、永远跟党走" 职工卡拉 OK 大赛、职工趣味运动会,庆祝"安 全生产两千天"系列活动,展现了石煤人朝气 蓬勃、奋发向上的精神面貌。

(王姣)

THE WAS BUT TO SERVE THE S



巾帼绽芳华 岗位展风采

她们默默耕耘、积极奉献,用优质的服务、过硬的本领、真诚的付出,赢得了职工广泛赞誉;她们凭着对事业的满腔热爱,用实际行动展示了新时代女性的靓丽风采,为企业转型发展贡献着巾帼力量,她们是山东能源肥矿集团曹庄煤矿集控室女职工。2023年3月她们所在的岗位被山东省泰安市总工会授予女职工建功立业标兵岗。

临危受命,提素建功助力企业转型发展。 集控室是全矿生产运行的控制中心、"大脑", 任务艰巨繁重,智能化、信息化程度高,自 2022年4月成立以来,曹庄煤矿就致力于将 集控室打造成转型发展的一张崭新"名片"。 集控室女职工来自各岗位抽调人员,在企业 转型发展之际,大家临危受命,深感责任重 大。初到岗位,她们必须熟悉集控室4大系统操作流程,为了尽快满足岗位需求,女职工们自我加压,制定了周密详实的学习计划。她们一边工作,一边跟在负责安装调试的技术人员身后"偷师学艺",将流程记在本子上,互相传阅学习。她们还建了一个学习提升群,有疑难问题,就在群里进行讨论,积极向技术人员请教,很快掌握了操作要领。

团结协作,在完成煤炭应急储备重任中展现中帼担当。2022年10月30日,鲁西储配煤基地(曹庄园区)建设现场,随着集控室发出"一键启动"指令,储煤场至转载点带式输送机4条皮带如一条条长龙奔涌向前,宣告鲁西储配煤基地曹庄二期工程顺利竣工,曹庄一期、二期储配煤基地已具备120万吨应



急煤炭储备能力。由于来煤时间较为集中,且 多在夜里,女职工们克服时间上的不便,采取 轮岗制度,夜里值班的人员除开停设备外,通 过集控室监控大屏,观察皮带机每处运行情况,不敢有半点懈怠,及时发现皮带机运行隐 惠故障,第一时间与现场人员联系,充分发挥了调度指挥作用。在女职工们的辛勤努力下,已配合装卸煤达40余万吨,真正实现了"零事故"安全生产。

外树形象,打造企业奋力转型的舰丽风景。工作中,她们还认真学习礼仪规范,实行微笑服务,经过一个多月的努力,集控室7人均能独立上岗,并且在各级领导视察指导工作时担任讲解员,获得了各界来访人员的高度赞扬。在曹庄煤矿顺利转型发展之际,集控室女职工自编自演了快板节目《奋进的新山能》,在能源集团百姓宣讲比赛中取得了第三名的好成绩,并多次在集团公司各个活动中演出,真正展现了曹庄煤矿的女工新风采。

(夏秀华 刘方方)



防治瓦斯降"气魔"

安徽省淮北矿业集团朱仙庄煤矿加强瓦斯管理,对重点区域、重点部位瓦斯预探、预警、预报及现场检测,严格执行瓦斯巡检和填写记录制度,每日每班三次对采掘作业地点、回风巷等重点部位进行瓦斯检测,有效杜绝瓦斯事故,筑牢矿井安全屏障。

图为该矿瓦斯检查人员在井下工作面进行瓦斯浓度检测。

张万学 摄影报道

川中油气矿仪陇作业区开展义务植树活动

3月以来,川中油气矿仪陇作业区采取"线上+线下"方式,积极开展义务植树活动,旨在以实际行动贯彻习近平生态文明思想,为推进绿色低碳发展战略贡献力量。

作业区通过即时通、QQ工作群发布油气矿《关于做好 2023 年全员义务植树工作的通知》精神,收集机关和井站的植树需求和选取适宜植树的闲置空地,提前做好树苗采购、树坑定点,并于 3 月 13 日组织人员在机关、公 45 井种植了枇杷树、桂花树15 株。种植期间还邀请了经验丰富的植树专业人员进行现场指导,大家相互配合挖坑、回填、栽植、覆

土、浇水,齐心协力为作业区机关和井站再添新绿。 作业区还积极响应油气矿号召,组织员工利用集团公司"铁人先锋"平台开展"我为碳中和种棵树"网上植树活动,通过踊跃捐资助力集团公司碳汇林建设。

此次活动增强了员工"绿水青山就是金山银山"理念,为持续巩固绿色矿山建设成果,推进绿色矿山建设营造了氛围。而"互联网+义务植树"的方式,也极大拓展了作业区员工履行植树义务的方式,为全员争当碳汇林、碳中和林建设的传播者和践行者创造了条件、搭建了平台。 (王涛)

有责任有担当 青春熠熠生辉

一记河南能源"六好优秀班组长"、新安煤矿通风队监测班班长王凯杰

人生因奋斗而升华,青春因磨砺而出彩。在新安煤矿通风队,有一个年轻人,他个子高、肩膀宽,手臂粗壮,皮肤黝黑,工作中有一股不服输的牛劲,他用实际行动树立了积极阳光向上的新时代矿工形象,他就是河南能源"六好优秀班组长"、义煤公司劳动模范获得者,新安煤矿通风队监测班班长王凯杰。

吃水不忘挖井人

祖孙三辈,三代矿工。爷爷王聚详,1958年投身煤炭事业,成为宜洛煤矿一名掘进工。一干就是三十余年,1992年退休。父亲王子兵,1976年参加工作,是宜洛煤矿一名采煤工。1985年调到新安煤矿筹建处工作,2012年11月退休,他见证了新安煤矿的发展历程。王子兵之子王凯杰,出生于煤炭世家。吃着班中餐、闻着煤烟味长大的他,就注定与煤矿结下不解之缘。

父亲常对王凯杰说,煤矿养活了他们一家三代人,吃水不忘挖井人。1999年,成绩优秀的王凯杰毅然报考了义马煤炭技工学校。2002年毕业时,他毫不犹豫地来到新安煤矿工作,无怨无悔地从一名瓦检员做起。

"新来的年轻人,估计三两天就会撂挑子走人喽!"刚分到通风队时,同事们对他能否留下来安心工作,多少有些质疑, 王凯杰用实际行动诠释了对矿山的无限热爱。每次下井,他都是第一个到工作面、掘进头,遇到顶板破碎、过老空、过断层、 工作面贯通等复杂条件,别人躲都躲不及时,他却主动要求去。用他的话来说,这是一次难得的学习机会,能学到课本上学不到的知识。

"这个年轻人真不错!"不久,这句话成为同事评价王凯杰时的常用句。

初生牛犊不怕虎

新安煤矿属于煤与瓦斯突出矿井,地质条件复杂,瓦斯治理难度大。王凯杰并没有被眼前的困难吓退,反而激发出了他骨子里那股不服输的劲儿。"这个年轻人有股'牛劲',特别爱钻研。"据王凯杰的同事介绍,他的这股"牛劲",让他学了不少东西,解决了不少难题。

王凯杰利用业余时间积极学习新技术。"如果要像爷爷和父亲一样,成为一名优秀矿工,我就必须做到'有力量'向'技术强'转变,这也是新时代对矿工的要求。"这是王凯杰常挂在嘴边的一句话。于是他把工作岗位当成课堂,把井下现场当作实践教材,把设备故障作为课题。一有时间,他就向师傅请教,看他们是如何检修设备的,听他们讲解技术要领,遇到不懂的地方,常常打破砂锅问到底,直到学懂弄通为止。

星光不问赶路人,时光不负有心人。 通过刻苦钻研和勤奋努力,他很快成为行 家里手。先后获得"技术标兵""首席员工"

"先进工作者""劳动模范"等荣誉称号。 瓦斯不治、矿无宁日。在和瓦斯打交 道的日子里,平时爱钻研的王凯杰,解决 了一道道难题,引来职工啧啧称赞。 近 年来,他参与的小发明、小创新共 20 余 项,创造经济价值 100 余万元。

长江后浪推前浪

"国家需要什么,我们就做什么。"每每聚在一起,王聚详总会和儿子王子兵、孙子王凯杰聊一聊工作上的点点滴滴。有责任、有担当成了家训家风,已在王凯杰心中深深扎根。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。随着煤矿自动化、信息化、智能化技术的广泛应用,王凯杰深刻认识到了煤矿将迎来一次技术革命。他勇立潮头敢为先,争做新时代的"煤亮子"。

2017年,走上通风队监测班班长的王凯杰,深知肩上的担子更重了。工作中,他发现人员定位系统存在考勤不准、通讯不便等缺陷,已不能满足安全生产需要。王凯杰看在眼里、急在心里,平时,爱钻研、爱捣鼓的他,将原单向识别卡更换为双向识别卡,还升级了井下分站和读卡器。改造后,人员定位实现了双向通讯,即管理员可以对井下职工呼叫,井下职工也能向系统发出求救信号,最大限度地保护了职工的人身安全。

"一花独放不是春,百花齐放春满园"。王凯杰充分发挥"传帮带",带领班组成员安装了万兆工业环网。该项目投入使用后,各自动化系统终端可就近接入工业环网交换机,每年节省资金30余万元。

"在建设现代化新义煤征程中,我要勇于担当使命任务,做能堪当大任的有志青年,做追求进步的奋斗青年。"王凯杰对未来信心满满。